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1ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ
1 .1 Настоящм методика поверки распрострaшпется на дат.Iики температуры TOPAZ

DT RS485 (далее - датмки темпераryры), изготавливаемые Обществом с ограниченной
ответственностью <ПиЭлСи Технолоджи> (ООО <ПиЭлСи Технолоджи>), и устанавливает
методику их первичной и периодической поверок.

1.2 При проведении поверки должна обеспечиваться прослеживаемость датчика
температуры к ГЭТ 34-2020 и ГЭТ 35-202l согласно государственной поверочной схеме,
утвержденной Приказом Федермьного :гентства по техЕическому регулировапию и
метрологии от 1 9 ноября 2024 юда Nр 27 |2.

1.3 Поверка датчика температуры должна проводиться в соответствии с
требованиями настоящей методики поверки.

1.4 Метод, обеспе,швающий реализацию методики поверки, - метод
непосредственного сличения.

1.5 В результате поверки должItы бьпь подтверждены метрологические требовzlния,
приведенЕые в Приложении А.

Примечания:
1. При использовании настоящей методики поверки целесообразно проверить дей-

ствие ссылочньIх нормативньD( документов на zlктуtlльность на момент применения методики
поверки.

2. Если ссылочЕый нормативный докlмент заменен (изменен), то при использовании
настоящей методики следует р}ководствоваться зiш{еняющим (измененным) доryментом.
Если ссылочный докрлент отменен без замены, то положение, в котором дана ссьшка на не-
го, применяется в части, не затр:lгивzlющей эту ссьшку.

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

2.1 При проведении поверки выполняют операции, ук }анные в таблице 1

Таблица l -Оп ии по
обязательность

вьшолнения операций
поверки при

Номер раздела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с которым
выполняется операция

поверки
первичной

поверке
периодической

поверке

Наименование операции поверки

Да
Внешний осмотр средства изме-

рений

8Да.Ща
Подготовка к поверке и опробо-
вание средства измерений

8.1!а.Ща

Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и опробо-
вании средства измерений)

8.2.Ща ,Ща

Опробование (при подготовке к
поверке и опробовании средства
измерений)

.Ща.Ща
Проверка прогрzlммного обеспе-
чеЕия средства измерений

10flа!а
Определение мецологических
характеристик средства измере-
пий

1 0 1ДаДа
Определение абсолютной по-
грешности измерений темпера-
туры

з

,7

,Ща
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Наименование операции поверки

обязательность
выполнения операций

поверки при

Номер раздела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с которым
вьшоJIняется операция

поверки
первичной

поверке
периодической

поверке
Подтверждение соответствия
средства измерений метрологи-
ческим требованиям

!а 11

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки должЕы соблюдаться следующие условия:
- темпераryра окружаощей среды плюс (25+5) "С;
- относительнalя влажность от 30 % до 80 %;

- атмосферное даlвление от 84 до 10б кПа.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
4.1К проведению поверки допускaются лица, изуIIившие настоящ).ю методику

поверки, эксплуатационн},ю доку {ентацию на поверяемые датчики температуры и средства
поверки.

4.2 К проведению поверки допускalются лица, соответствующие требованиям, изло-
женным в статье 41 Приказа Минэкояомразвития России от 26.10.2020 года ]ф 707 фед. от
З0.12.2020 года) (Об }тверждении критериев аккредитации и перечня докр{еЕтов, подтвер-
ждающих соответствие з:UIвитеJUI, аккредитовzшного JIица цритериям аккредитацииD.

4,3 Количество специалистов, осуществляющих поверку, в целJIх обеспечения
безопасности работ и возможности выполнения процедур поверки - не менее 1.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки
Таблица 2 - С едства по

Перечень рекомендуемьж
средств поверки

Операции по-
верки, требlrо-

щие применение
средств поверки

Метрологические и технические требо-
вtlния к средствalм поверки, необходи-

мые для проведения поверки

Основные средства поверки

Термометр сопротивления пла-
тиновый вибропрочньй эта,тон-
ньй ПТСВ-9-2, рег. Nч 65421-16
(дшtее - эталонный термометр)

Термометр uифровой эталонный
ТЦЭ-005, модификация ТЦЭ-
005А4З, рег. Nэ 40719-15

р, l0 Опрелеле-
ние метрологи_
ческих характе-

ристик средства
измерений

п. 8.2 Опробова-
ние (при подго-
товке к поверке
и опробовании
средства изме-

рений)

Эталоны единицы температуры
соответств}aющие требованиям к
этzlлонам не ниже 3-го разряда по
Приказу Росстшlларта от 19.1 1.2024 г.
Np2'71,2.

Средства измерений температуры в

диапазоне измерний от -60 ОС до +80
ос.

вспомогательные едства по ки

Камера климатическiul Climatic
Test Chamber модель TJ-1000Z
(далее - климатическм камера)

р. 10 Определе-
ние мецологи-
ческих xapiкTe_

ристик средства
измерений

Средство воспроизведений
температуры от -60 ОС до +80 ОС,

откJIонение температуры *2 ОС

4
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Операции по-
верки, требlто-

щие применение
средств поверки

Метрологические и технические требо-
вания к средствчlм поверки, необходи-

мые для проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

п. 8.1 Контроль
условий поверки
(при подготовке

к поверке и
опробовании

средства изме-
рений)

Средства измерений температуры
окружающей среды в диапirзоне
от *20 ОС до +30 "С, с пределами
допускаемой абсолютной погрешности
измерений *l ОС;

Средства измерений относительной
влажности воздуха в диапазоЕе от 30 О/о

до 80 %, с пределами допускаемой
абсолютной погрешности измерений
+З о/о;

Средства измерений атмосферного
давления в диапазоне от 84 до 106 кПа
с пределами допускаемой абсолютной
погрешности измерений *0,5 кПа.

Измеритель парalI\,rетров микро-
кJIимата (МЕТЕоскоП-М ),

рег, Nэ 32014-11

п. 8.2 Опробова-
ние (при подго-
товке к поверке
и опробовании
средства изме_

рений)

источник питания постоянного тока с
диапа}оном воспроизведений
напряжения от l5 до 30 В.

источник питания постоянного
тока GPR-73060D, рег. N9 55898-
13 (дшее - источник питания)

п. 8,2 Опробова-
ние (при подго-
товке к поверке
и опробовании
средства изме_

рений)
р. 10 Определе-
ние метрологи_
ческих характе-

ристик средства
измерений

Наличие интерфейса USB; операцион-
нм система windows с установленным
програ}.{мным обеспеченисм (далее -
по)

Персональный компьютер IBM
РС (далее - ПК)

Скорость передачи данньrх от 1 10 до
115200 бод

примечание _.щопускается использовать при поверке другие }тверя(денные и аттестован_

ные эталоны единиц величин, средства измерений утвержденного типа и поверенные, удовлетворя_
ющие метрологическим требованиям, 1тсазанным в таблице, а также др)гое вспомогательное обору-

дование, удовJrетворяющее техническим требованиям, указан ным в таблице

б ТРЕБОВАНИЯ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 ПрИ проведениИ поверкИ необходимо соблюдать требования безопасности, уста-
новленные гост 12.3.019-80, <Правилами технической экспJIуатации электроустановок по-
требителейD. Также должпы быть соблюдены требования безопасности, изложенные в экс-

плуатационных докуN(ентrrх Еа поверяемые датчики температуры и применяемые средства

поверки.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

.Щатчик температуры допускается к дальнейшей поверке, если:

- внешний вид датчика температуры соответствует описанию и изобрФкению, при-

веденному в описании типаi

5
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- отсуtствуют видимые дефекгы, способные оказать влияние на безопасность про-
ведениJI поверки или результаты поверки.

Примечание - При выявлении дефекгов, способных оказать мияние на безопасность про-
ведения поверки иJIи результаты поверки, устанавливается возмо)a(ность их устранения до проведе_
ния поверки. При наличии возможности устанения дефектов, выявленные дефекгы устраняются, и
датчик температ}?ы допускается к дальнейшей поверке. При отсугствии возможности устранени,
дефекгов, датчик температуры к дальнейшей поверке не допускается.

8 ПОДГОТОВКЛ К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
8.1 Перед проведением поверки необходимо выполнить следующие

подготовитеJIьные работы:
- изуlить эксплуатационн),ю докрlентацию на поверяемый датчик температуры и

на применяемые средства поверки;

- вьцержать датчик температуры в условиях окрркающей среды, указzшньIх в п.

3.1, не менее 2 ч, если он находился в кJIиматических условиях, отлич ощихся от указапных
в п. 3.1, и подготовить его к работе в соответствии с его эксплуатационной докуIt{ентациеЙ;

- подготовить к работе средства поверки в соответствии с указаниями их
эксплуатационной доку!rентации;

- провести KoHтpoJIь условий поверки на соответствие требованиям, указtшным в

разделе 3, с помощью оборудования, указанного в таблице 1.

8.2 Опробование датчика температурь! проводить в следующей последовательности:
1) Собрать схему в соответствии с рисунком 1 и установить на источнике питания

выходное напряжение 24 В.
2) Установить подкJIючение датчика темпераryры с ПК. С ПК с установленЕым ПО

считать температуру окружающей среды, измеренн}.ю датчиком температуры.
3) Сравнить значение температуры окружающей среды, измеренное датlшком тем-

пературы и измеренное эталонным термометром, подкJIюченным к измерителю температу-

ры.

Рисунок l - Схема подключения

.щатчик температуры допускается к дальнейшей поверке, если при опробовании дат_

чик температуры бьш подключен к Пк и измеренное датtшком температуры значение темпе-

ратуры окружающей среды, отJшчается от значения, измеренного этllлонным термометром,
не более чем на *0,5 ОС

9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ

Проверку идентификационньD( данньD( встроенного ПО датчика температуры про-

водить п)тем сличения, идентификационньн данньrх встроепного По, указанньп< в паспорте,

с идентификационными данными встоенного По, указанпьши в описalнии типа.

6
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.Щатчик температуры допускается к да.пьнейшей поверке, если идентификационные
дан}rые програJ\{много обеспечения соответствует идентификационным данЕым, укalзанным в
описании типа.

l0 опрЕдЕлЕниЕ мЕтрологичЕских ьрлктЕристик срЕдствА
ИЗМЕРЕНИЙ

I0.1 Определение абсолютной погрешности измерений температуры проводить в
следующей последовательности :

1) Расположить датlшк температуры и этalлонный термометр, подкrпоченньй к тер-
момету цифровому эталонному ТЦЭ-005, модификация ТЦЭ-005Аrl3, в центре кJIиматиче-
ской камеры, обеспечив защиту от воздушных потоков.

2) Собрать схему в соответствии с рисунком 1 и установить на источнике вьD(одное
напряжение 24 В.

3) Установить подкJIючение датчика температуры с ПК с установлеЕным ПО.
4) Дrя датчика с диапазоном измерений температуры от -60 ОС до +80 ОС 

установить
в климатической камере поочередно следующие значения температуры окружающей среды:
-б0'с, -25 ос, 0 ос, +25 оС, +80 оС; для датчика с диапазоном измерений температуры от -40
ОС до +80 ОС 

установить в климатической камере поочередно следующие значения темпера-
туры окружающей среды: -40'С, -5 ОС, +10 ОС, +50'С, +80 ОС Дождаться стабилизации каж-
дого значения температуры окружающей среды.

5) При достижении заданной температуры считать с ПК зпачение температуры, из-
меренное датчиком температуры; считать с измерителя температ}ры значение температуры,
измеренное эталонным термометром.

6) Рассчитать абсолютную погрешность измерений температуры по формуле (1).

1lподтвЕрждЕниЕ соотвЕтствия срЕдствА измЕрЕниЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВЛНИЯМ

Д=t-tэ, (1)

где, t - значение температуры, измеренное датчиком темпераryры, ОС;

tэт - значение температуры, измеренное этzллонным термометром, ОС.

.Щатчик температуры подтверждает соответствие мецологическим требованиям,

установленным при }тверждении типа, если поJIученные значения абсолютной ПОГРеШНОСТИ

измерений температуры не превышtlют пределов, указанньrх в таблице A.l Приложения А.
При невыполнении вышеперечисленного условия (когда датчик температуры не

подтверждает соответствие метрологическим требованиям), поверку датшка температ}ры
прекращают, результаты поверки призн:lют отрицательными.

12 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

12.1 РезультатЫ поверкИ датчика температуры подтверждzlются сведениями, вкJIю_

ченнымИ в ФедеральныЙ информационНый фонЛ по обеспечению единства измерений в со-

ответствии с порядком, устalновленным действ}тощим законодательством.
12.2 По заявлению владельца датrшка температуры или лица, представившего его на

поверку, положительнь!е результаты поверки (когда датчtк температуры подтверждает соот-

ветствие метологическим тебованиям) оформляют свидетельством о поверке по форме,

установленной в соответствии с действующим тlконодательством, и (или) внесением в пас-

порт датчика температуры записи о проведенной поверке, заверяемой подписью поверитеJIя

и знalком поверки, с указанием даты поверки.

,7



l2.3 По змвлению владельца датчика температуры или JIица, представившего его на
поверку, отрицательные результаты поверки (когда датцлк температуры не подтверждает со-
ответствие метрологическим требованиям) оформляют извещеЕием о непригодности к при-
менению средства измерений по форме, установленной в соответствии с действlтощим зако-
нодательством

Инженер 3 категории ООО кНИIJ (ЭНЕРГО) ю. А.

Ведущий инженер ООО (НИЦ (ЭНЕРГО) Казаков М. С.
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ПРИЛОЖЕНИЕА
Основные метрологическпе характерпстпки датчиков температуры

Таблица A.l - Метрологические харакгеристики

наименование Значение

.Щиапазоны измерений темпераryры, ОС*

от -60 +80
от -40 до +80

- от -40 ОС 
до -l0 ОС вкrпоч.

- св. - l0 оС 
до +60 оС вкrпоч.

пределы допускаемой
- от -б0 оС 

до -40 оС не
аосолютнои
включ.

погрешности измерений температуры,

- св. +60 Ос
до +80 ОС вкrпоч.

+2,0
+1,0
+0,5

+1
Факгический длапазон в
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